



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



Дорога зерну открыта

Уборка нового урожая в Черноземье только началась, а по железной дороге уже пошли эшелоны с зерном. По данным службы корпоративных коммуникаций ЮВЖД, по Лискинскому региону основной показатель перевозок – погрузка вагонов – за первое полугодие 2012 года вырос на 4,9 процента по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. И, в частности, по зерну рост составил более чем в два с половиной раза. В департаменте аграрной политики Воронежской области уверены, что растущая цена на зерно, а также ожидание нового урожая стали причиной того, что элеваторы стремительно избилились от имеющихся запасов.

100 миллионов – на старость

В Воронежской области сумма взносов на финансирование пенсии превысила 100 миллионов рублей. Именно такую сумму перечислили жители региона в рамках государственной программы с начала её действия в 2009 году, сообщает региональное отделение Пенсионного фонда РФ. За это время её участниками стали более 47 тысяч воронежцев. С начала нынешнего года они уже внесли на свои лицевые счета более 18 миллионов рублей, что почти на пять миллионов рублей больше, чем за аналогичный период 2011 года.

Лондон ждёт воронежцев

Стал известен окончательный состав сборной России для участия в XIV Паралимпийских играх в Лондоне, которые пройдут с 29 августа по 9 сентября. Защищать российский флаг будут и воронежские пловчихи Нина Рябова и Дарья Стукалова, сообщает региональный Центр спортивной подготовки сборных команд. Среди достижений воспитанницы Владимира Сивилдаева, 20-летней Нины Рябовой, несколько мировых рекордов, победы на чемпионатах мира и Европы. Дарья Стукаловой, которая тренируется у своего отца, Сергея Стукалова, вот-вот исполнится 18 лет. В Лондон она едет в статусе рекордсменки мира и чемпионки России.

Сирены слышали не все

Подведены результаты внеплановой комплексной технической проверки готовности средств региональной автоматизированной системы централизованного оповещения Воронежской области. По оценке начальника Главного управления МЧС России по Воронежской области Игоря Кобзева, в основном цели тренировки достигнуты, но есть и недоработки. Так, сравнительный анализ оповещения населения ЦФО электрифицированными показал низкий процент охвата населения. Сейчас формируются планы устранения выявленных недостатков, он будет разработан к осени.

Погибли двое военнослужащих

Вчера двое военнослужащих срочной службы погибли при плановой очистке территории полигона Погибших в Хохольском районе. Как сообщили в пресс-службе Западного военного округа, инцидент произошёл около 11.30 по московскому времени. По предварительным данным, они подорвались на неразорвавшейся гранате. Как рассказала официальный представитель Главной военной прокуратуры Елена Россохина, в результате взрыва один военнослужащий погиб на месте, второй скончался по дороге в госпиталь. На место происшествия выехала бригада прокуроров и военных следователей. Начата проверка обеспечения безопасных условий военной службы.

Сообщения подготовили Дмитрий ДЕНИСЕНКО, Татьяна ПЕТРЕНКО, Светлана ШАМАКИНА.

Есть миллион тонн!

В хозяйствах Воронежской области день от дня набирает темпы уборка зерновых и зернобобовых культур. По предварительным данным, в нынешнем году планируется получить около 2,5 миллиона тонн зерна, 4,5 миллиона тонн сахарной свёклы и 700 тысяч тонн подсолнечника.



Фото: Машаина В.С. БОБОВО.

Светлана ШАМАКИНА

По другим видам продукции ожидается получение среднегодовых объёмов урожая: картофеля – около 1,2 миллиона тонн, плодов и ягод – 90-100 тысяч тонн. Как сообщили в департаменте аграрной политики Воронежской области, на 25 июля зерновые обмолочены на площади 417,2 тысячи гектаров, что составляет 32,4 процента к плану. Средняя же урожайность в первоначально

оприсаженном весе – 25,2 центнера зерна с гектара. Валовой сбор – более одного миллиона тонн зерна. По данным Воронежского филиала ФГБУ «Центр оценки качества зерна», 90 процентов урожая относятся к продовольственному зерну третьего и четвёртого классов. Наивысшей урожайности добились хлеборобы Хохольского, Лискинского, Репьёвского, Острогожского, Новоусманского районов.

Образование останется бесплатным

Реализация норм нового закона об образовании в случае вступления его в силу обойдётся государственному бюджету в дополнительные 16 миллиардов рублей в 2013 году, сообщил премьер-министр Дмитрий Медведев на заседании Правительства РФ. Эти средства пойдут на увеличение зарплат педагогических работников, повышение стипендий, на перераспределение полномочий в сфере образования, сообщает РИА «Новости». При этом он отметил, что образование в России было и останется бесплатным, однако количество государственных вузов за два-три года может сократиться на 20 процентов.

Взрыв в Пакистане

По меньшей мере восемь человек, том числе двое детей, погибли и ещё 21 получил ранения в результате взрыва, прогремевшего в племенной области Баджур на северо-западе Пакистана. Как сообщает ИТАР-ТАСС, взрывное устройство находилось у одной из лавок на базаре. В результате инцидента оказались разрушены несколько лавок, повреждены припаркованные поблизости автомобили. Армейские подразделения оцепили район взрыва. Пока ни одна из действующих в Пакистане террористических группировок не взяла на себя ответственность за теракт.

«КОММУНА» В ИНТЕРНЕТЕ
<http://www.kommuna.ru>
Вчера 1145 7761 За текущий месяц 44661
TWITTER <http://www.twitter.com/KommunaNews>
FACEBOOK <http://www.facebook.com/Kommuna>

Гранитный бастион

Ситуация | В результате смены собственников на ОАО «Павловскгранит» может сильно пострадать социальная сфера завода и района

История со скандальной сменой собственника на одном из крупнейших градообразующих предприятий Воронежской области – ОАО «Павловскгранит» – обрывается новыми подробностями.

Валерий КАЗАНОВ
г.Павловск

Позавчера в городе Павловске в помещении бывшего мебельного магазина на проспекте Революции состоялось внеочередное общее собрание акционеров ОАО «Павловскгранит». Проводилось оно по инициативе компании Nisogam Holding Limited – одной из структур бизнесмена Юрия Жукова, владельца ОАО «Национальная нерудная компания», которому в декабре 2011 года ООО «Сбербанк Капитал» переуступил долг предприятий ГК «Павловский гранит».

Уже на подходе к зданию обратил внимание на обилие полицейских и судебных приставов в бронжилетах. Более того, перед входом в помещение неприступной стеной стояли бритоголовые мужички в чёрных очках. Несмотря на то, что по закону собрание акционеров – открытое мероприятие, нас журналистов, на него не допустили. Представитель новых акционеров ГОКа Александр Боломатов, долгое время не называвший свою фамилию и то, кого он представляет, заучено повторял одно и то же: «Это узкое корпоративное мероприятие, а вы не являетесь акционерами». К тому же он не советовал нам пытаться проникнуть внутрь помещения, потому что из этого ничего хорошего не получится. Видя за его спиной угрюмых верзил в чёрных пиджаках, охотно поверилось в искренность его слов.

Ладно, представитель СМИ не пустили на собрание, но и миноритарные акционеры угодили в опалу. К примеру, у Николая Рыбалкина с собой не оказалось паспорта. Зато был заграничный паспорт. Но, как ему пояснили, он не даёт возможности идентифицировать его личность.

Случайно узнал о собрании. Ведь мне не прислали письменного уведомления. Позвонили с ГОКа, я туда и приехал. Как выяснилось, мероприятие проходит на проспекте Революции. Бардак какой-то. И это не первый раз. Видимо, кто-то заинтересован в том, чтобы мы, рядовые акционеры, меньше знали, что происходит с предприятием. Но мы хотим быть в курсе того, что будет с предприятием, которому отдают двадцать пять лет жизни, – сокращался пенсионер.

У Александра Шербакова, судьба которого вот уже 35 лет связана с «Павловскгранитом», другая история. Его пригласили на мероприятие, но не пустили: данные паспорта не совпали с данными, которые занесены в реестр акционеров. Хотя раньше он свободно посещал собрания. После двух часов ожидания к нам вышел адвокат Александр Ложников, представляющий нынешнюю администрацию Павловского ГОКа.

Собрание прошло с существенными грубыми нарушениями закона, – заявил юрист. – Нарушен не только Закон об акционерных обществах, но и не принято во внимание решение арбитражного суда. В определении суда от 18 июля сказано о том, что провести собрание акционеров необходимо в течение 70 дней, соответственно, уведомление акционеров должно было проводиться только после этой даты. Ряд акционеров получили уведомления о проведении внеочередного собрания уже 2 мая, когда решения суда не было в помине. Очевидно, что решение суда «подняли» под дату собрания. Мы намерены обжаловать решение собрания. Однако не исключаем то,



На промышленной площадке павловского карьера.

что в ближайшее время на его основании будет осуществлён захват управления обществом со стороны лиц, проводивших собрание.

По мнению представителей предприятия, собрание подчинено целям бизнесмена Юрия Жукова, желающего сменить нынешний топ-менеджмент ГОКа, чтобы переизбрать генерального директора Сергея Пойманова. Никаких вразумительных комментариев со стороны представителей Юрия Жукова по окончании собрания не последовало. Они ограничились лишь тем, что сообщили об избрании нового совета директоров «Павловскгранита». О конкретных же итогах собрания было обещано рассказать в ходе специальной пресс-конференции, которая состоится в Воронеже в бли-

жайшее время (прошла вчера – Ред.).

Состоялся короткий разговор и с директором по персоналу и социальным вопросам Петром Поймановым. Он уверен, что идёт захват предприятия, твёрдо стоящего на ногах и сохранившего, несмотря на болото ударивший гранодобывающую отрасль кризисе, все социальные гарантии работникам. На ГОКе есть своя прачечная, столовая, санчасть, оснащённая современным медицинским оборудованием. Да и зарплата здесь неплохая. На сегодняшний день она составляет в среднем 25 тысяч рублей.

Предприятие может рассчитывать с долгами. И мы бы это сделали раньше, если бы не борьба за передель собственности, – отметил Пётр Пойманов. – Почему мы должны отдавать

чужому «дяде» достигнутое своим трудом? А сделали немало и в переоснащении производства, и в социальных вопросах. И нет никакой уверенности в том, что после смены власти будет лучше. Во всяком случае, когда у нас на предприятии был владелец ОАО «Национальная нерудная компания» Юрий Жуков, он заявил, что три тысячи работающих – это слишком много. По его суждению, здесь должно работать не более полторы тысячи человек.

Пётр Пойманов привёл несколько цифр. Предприятия Юрия Жукова в 2011 году заплатили налог во все уровни бюджета 330 миллионов рублей. «Павловскгранит» – 560 миллионов. Стоит отметить, что отчисления поступают и в городскую казну. Не говоря уже о той большой помощи,

которую градообразующее предприятие оказывает Павловску, строя дома, возводя храмы, ремонтируя дороги, приводя в порядок скверы и парки.

Чтобы ситуацию вернуть в нормальное русло, по мнению Петра Пойманова, необходимо сесть за стол переговоров. Но пока ни федеральная, ни региональная власть не слышат или не хотят слышать сигнал SOS, исходящий от «гранитного бастиона», защитники которого всеми своими силами отстаивают возможность жить, а не существовать.

Между тем стало известно о том, что судья Ленинского районного суда Воронежа Николай Косенков признал незаконным и необоснованным постановление о возбуждении уголовного дела в отношении Сергея Пойманова.

Чтобы газон не оказался под колёсами

Актуально | На недобросовестных автомобилистов, паркующих машины с нарушением Правил, нашли новые способы воздействия

Кировские чиновники придумали необычный способ борьбы с водителями, паркующими свои автомобили в неположенных местах. На официальном интернет-портале города появился специальный раздел – «Газон под колёсами», где кировцы могут разместить фотографии транспортных средств, припаркованных с нарушением Правил. Фотофакт станет поводом для выезда на «место происшествия» инспекторов территориальных управлений при администрации города и автоинспекторов, которые составят протоколы. Большинство горожан такую акцию восприняли на ура, ведь содержание придорожных газонов, на которых часто красуются машины, ежемесячно обходится бюджету более чем в полмиллиона рублей. А что же у нас?

Наталья НЕКРЫЛОВА

В пресс-службе мэрии сообщили, что в Воронеже такие меры ни к чему:

Сотрудники ГИБДД располагают всем необходимым для контроля за ситуацией на дорогах: камерами видеонаблюдения, видеофиксаторами, эвакуаторами, штрафстоянками. Кроме того, если воронежцы увидят машину, припаркованную на газоне, то смогут обратиться и в районную управу, ведь это не только несоблюдение Правил дорожного движения, но и нарушение правил благоустройства.

Бороться с недобросовест-

притормозил ли водитель на минутку или же поставил свою машину с нарушением правил, – объяснил инспектор подразделения пропаганды Управления ГИБДД по Воронежской области Юрий Буров.

Итог патрулирования – рассылка автомобилистам-нарушителям конвертов с фотографией их машины, указанием места парковки и штрафной квитанцией. Кстати, с 1 июля нынешнего года штраф за неправильную парковку вырос с трёхсот до полутора тысяч рублей. За два месяца – май и июнь – нынешнего года квитанции получили более двух тысяч воронежцев.

Пока новые приборы используются лишь для патрулирования центральных улиц. Но в планах ГИБДД – в ближайший год увеличить их количество, чтобы охватить и другие магистрали. Конечно, борьба с нарушителями – дело благодарное. Но не стоит забывать о том, что в Воронеже парковаться по правилам попросту негде: нет ни заездных карманов, ни достаточного количества автостоянок.

Ветеринарный надзор в действии

На злобу дня | Воронежская область относится к регионам высокого риска возникновения особо опасных заболеваний

Причём с ростом импорта скота этот риск существенно возрастает. Поэтому скот, ввозимый из стран Европы, США и Австралии, проходит строгий карантин как в странах-импортёрах, так и на месте. В целом же, выполняя диагностические исследования, вакцинации и обработки животных против 63 болезней, государственная ветеринарная служба Воронежской области создаёт устойчивую защиту территории от заноса и распространения опасных инфекционных болезней.

Андрей ФЕДОСЕНКО

Вместе с тем существует целый ряд болезней, против которых отсутствуют средства специфической профилактики. При этом особое внимание необходимо уделять работе ветеринарной службы, связанной с защитой от проникновения африканской чумы свиней. В этих целях на ветеринарно-полицейских постах на федеральных трассах М-4 «Дон» в Богучарском районе и М-6 «Астрахань-Москва» в Поворинском районе проводится дезинфекция ходовой части автотранспорта и досмотр на предмет несанкционированных перевозок подконтрольных осветляющих грузов. В первом полугодии нынешнего года досмотрено более 13 тысяч единиц автотранспорта, в двух случаях груз возвращён отправителям по причине нарушения оформления вете-

ринарных сопроводительных документов. На дорогах регионального значения, в районах, граничащих с Волгоградской областью, где в настоящее время имеются активные очаги заболевания свиней африканской чумой, поддерживается функционирование дезбарьеров. В период ликвидации неблагополучного пункта по АЧС в Курской области ветеринарно-полицейский пост для досмотра и дезинфекции транспорта был установлен также в Нижнедевицком районе.

В целях предупреждения заболевания свиней африканской чумой проводится постоянный мониторинг за состоянием популяции домашних и диких свиней. За первое полугодие текущего года исследовано 2108 проб биологического материала от свиней, в том числе 234 пробы от диких кабанов, что в два раза больше, чем за ана-

логичный период прошлого года. Результат исследования – отрицательный.

Выполнение противоэпизоотических и ветеринарно-санитарных мероприятий позволяет длительное время сохранять благополучие по таким особо опасным заболеваниям, как туберкулёз, сибирская язва, лептоспироз, сальмонеллёз, грипп птиц. Как считает руководитель Управления ветеринарии Воронежской области Виталий Василенко, важную роль в улучшении эпизоотической ситуации по бешеному животному сыртари регулярные поставки из федерального бюджета вакцины для неоднократного проведения иммунизации лисы – основного источника распространения вируса бешенства.

В связи с тем, что остаётся угрозой заноса на территорию области вируса АЧС, особое внимание необходимо обратить на обеспечение безопасности свиноводческих хозяйств всех форм собственности, на усиление уровня их биологической защиты. В этом плане есть хороший опыт в Белгородской области и его стоило изучить и применить на территории тех районов нашего региона, где будет активно развиваться свиноводство.

ПОДПИСКА-2013
Как всегда, вас ждут во всех почтовых отделениях Воронежской области.

В Воронежской области началась ДОСРОЧНАЯ ПОДПИСКА НА ПЕРВОЕ ПОЛУГОДИЕ 2013 г. на газету «Коммуна».



ПОГОДА
Воронежский гидрометцентр

По сведениям Воронежского гидрометцентра, сегодня днем по области переменная облачность, без осадков; ветер юго-восточный, умеренный; температура +28...+33.

28 июля по области – переменная облачность, ночью местами небольшой дождь, днём небольшие и умеренные дожди, местами грозы; ветер северо-восточный, ночью – слабый, днём – умеренный, при грозе местами порывистый, сильный; температура ночью +16...+21, днём +28...+33.

29 июля по области – переменная облачность, ночью без осадков, днём местами небольшие дожди, грозы; ветер северо-восточный, ночью – слабый, днём – умеренный, при грозе местами порывистый; температура ночью +15...+20, днём +29...+34.



ВАЛЮТА
Центральный Банк Российской Федерации

\$ 32.6224
€ 39.6362



«Францоманы» и «евророссияне»

О современных уроках Отечественной войны 1812 года

Владимир ШУЛЬГИН,
доктор исторических наук
г. Калининград

Наше отечество продолжает жить в тех условиях, которые действовали и 200 лет назад. В то время российский политический класс во главе с самыми его первыми лицами был всей душой открыт Западу. «Первостепенное» дворянство при помощи армии гвардейцев выучивало французский язык раньше родного. За ним тянулись и «второстепенные» помещики, стремившиеся устроить своих чад в какой-нибудь пансион, главной задачей которого было научить воспитанников французскому языку.

Граф В.А. Соллогуб, писатель пушкинского круга, отмечал с горечью, что для типичного представителя элиты «русская история, русская жизнь, русский закон остались... каким-то варварским баснословием», а их дети вырастали «французиками». Он делал вывод: «И теперь, когда в высшем нашем кругу среди столярических имён встречается так мало русских сердец и в особенности так мало русских умов, невольно подумаешь о полученном воспитании...» Это было сказано через тридцать с лишним лет после победы над наполеоновской Европой! К сожалению, мы имеем полное право повторить эти слова и сегодня. Уроки 1812 года оказались забытыми.

Итак, верхи России любили Запад подчас больше родного отечества. Доходило до того, что сами иностранцы иногда указывали нашим царям о недопустимости забвения ими народного достоинства. Так, в 1803 году швейцарец Лагарп, знаменитый воспитатель Александра I в бытность его наследником престола, написал письмо-совет теперь уже царю. Говорилось о необходимости оздоровления русской правящей элиты. Лагарп выступил критиком Петра I, у которого, как он писал, не оказалось тех «широких взглядов» и «великой души», которые отличали деда Петра I, а именно Грозного. Великий Пётр двинул Россию на целые века вперед, но совершил и существенную ошибку чрезмерной ориентации на зарубежных слуг. Лагарп писал: «При этом государе нация Ваша действительно была порабощена... Нетерпеливо желая переделать Россию на иностранный лад, Пётр I пользовался слишком много иностранцами...» Учитель Александра отмечал, что поступать так с «нацией с резко очерченным характером» недопустимо, а все перемены, действительно необходимые, нужно производить «только при помощи орудий, извлечённых из неё самой».

То же самое, только гораздо сильнее, сказал императору Александру в преддверии войны 1812 года гениальный русский писатель и историк Николай Михайлович Карамзин в секретной «Записке о Древней и Новой России в её политическом и гражданском отношении». Он призвал любить Россию в её естественном самобытном сложении, привлекать к государственной службе духовно русских людей и не копировать рабски французские и иные западные учреждения, поскольку «не форма, а люди важны». Мы же до сих пор полагаем в духе «предвоенного» Александра I, что стоит только переименовать милицию в полицию — и дела по охране порядка сами собой пойдут на лад.

Карамзину повезло больше, чем Лагарпу. Один его важный совет был услышан. Ещё до нападения Наполеона на Россию от управления империей был отстранён известный западнический франкоман Михаил Сперанский, один из умнейших людей своего времени, но не в меньшей мере, что такое Русь и её идеалы. Он любил законодательство Наполеона, бесчувственно пытаясь применить его к России, стране другого духовного склада, в которой честное слово, сказанное по совести, всегда значило больше юридически оформленного договора, составленного по всем нормам римского права.

При этом Запад и сам Наполеон оценили российский элитарный космополитизм совсем не так, как того ожидали наши государственные верхи. В послепетровской России многие правящие деятели, сторонники много западного, слепо полагали, что раз они любят Запад и недолюбливают Россию, то Европа ответит им любовью и примет, хотя бы их лично, в свои горячие объятия. Однако этого не случилось, к восторгу удивлению наших «францоманов». Наполеон и его испано-немецко-польские союзники бросились завоевывать и грабить нашу родину в 1812 году.

К сожалению, этот французский урок нами до конца до сих пор не выучен. И сегодня какой-нибудь наш «экономист» будет убеждённо говорить, что обязанность России — слепо следовать в хвосте Запада и ей уже не нужно никакого собственного народного хозяйства традиционного типа (фабрик, заводов, крестьянских хозяйств и крестьянских же кооперативов), поскольку «мир вступил в постиндустриальную финансовую эпоху». Этот наукообразный идиотизм имеет давние корни. И сегодня в нашем отечестве процветают полугосударственные структуры, чьи представители могут ничтоже сумняшеся заявить, что главным препятствием модернизации является русский народ с его «архаическим» характером...

Подобного рода напевы на чужой мотив всегда учитывались Западом. Когда Наполеон видел, что во главе нашего политического класса рядом с царём стоит Сперанский, учёный любитель всего французского, его желание напасть на духовно расколотую Россию только возрастало. Эту зависимость внутренней русской истории и западной агрессивности против России нам и надо помнить.

Наполеон был гениальным политиком и полководцем. Он увидел в России духовный разрыв между патристическим

большинством русского народа и многими представителями офранцуженной российской верхушки, для которой «вне Парижа счастья нет». Русское общество было разорвано на традиционалистскую и западническую части. Сама правящая династия оказалась в плену «французских сочувствий». Всегда было известно, что внутренне расколотое общество является лёгкой добычей, потому что с ним можно поступать по грабительскому правилу «разделяй и властвуй». Конечно, умный и решительный Наполеон не мог не попробовать воспользоваться этой духовной болезнью официальной России.

Наполеон просчитался, как позднее ошибся и Гитлер. Дело в том, что русский народ, который «увидел в своих дворянах немцев», всё же надеялся на возрождение русской души у представителей правящего класса. Власть царская действительно была для народа законна в высшем смысле, поскольку являлась в основе христианской, восходя в своих священных правах к православным императорам Константину и Юстиниану. Русские монархи были их прямыми законными наследниками, несмотря на все протестантские исконления Петра I. Именно этого последнего важнейшего обстоятельства, нравственного единства большинства русских, их веры в законность верховной власти, и не уловил западный ум Наполеона.

Наш народ не мог предать «родные пепелища», подавшись на наполеоновские агитки, призывавшие к свержению господства русской знати и крепостного права. Одностороннее дарование гражданской свободы дворянству при Екатерине II противоречило правовым понятиям крестьянства, но это противоречие ещё не успело «развернуться». Крестьяне привычно говорили дворянам: «Мы ваши, а земля наша». Традиционно считалось, что все сословия равно пожизненно состоят на службе государю и в этом нет ничего постыдного. Дело крестьянина — добывать хлеб насущный, дело дворянина — защищать с оружием в руках народ христианский. Дело царя православного — крепко стоять за церковные и жизненные устои, выступая во главе народа христианского. Эта вера крепко держалась в 1812 году, и Наполеон осталось в конце концов только признать её силу.

Уже пленённый и сосланный Наполеон вымолвил: «Русский царь непобедим, когда он отпускает бороду». Наполеон понял, что сила России в нравственном единстве её верхов и низов, которое он прежде недооценил. Он, конечно, был по-своему прав, увидев западнический уклон русской саноной знати и отчасти сделок на него ставку, но просчитался.

Наполеон, как видим из его высказывания, по сути, подтвердил справедливость русских народных надежд вновь увидеть парящий «своими» по настроению, как это было в достоянию московскую старину. Русская трагедия заключалась в том, что наши монархи слишком поздно «отпустили бороду» (во всех смыслах), дожидаясь того, что элитарный западизм породил западизм низовой, интеллигентский. Российские сановники XIX века хотели походить на английских лордов или французских маркизов, представители же интеллигенции, вроде Милокова, избрали себе в кумиры западных философов-позитивистов, завявших к либеральному глобализму. Как видим, интеллигентский хрен был для народа не слаще саноной редьки из-за их обоюдной подражательности.

Но этот рост западизма «сверху вниз» случится позднее. 1812 же год показал возможность торжества народной России, величие русской цивилизационной альтернативы, которой, к сожалению, до революционных господствующих круги не воспользовались. Это ещё один урок той великой народной войны, породившей взлёт русского духа в лице Пушкина и Чаадаева, Тютчева и Киреевских, Хомякова и Достоевского, позвавших верхи к нравственному возвращению в собственный дом из заморского умственного пленения.

К сожалению, эта главнейшая национальная задача до сих пор не решена. Унывать, впрочем, недопустимо. Верное знание об уроках 1812 года может помочь её решению.

Главный урок 1812 года учит: мы должны быть самими собой. Тогда будем побеждать. Нельзя обманывать Запад отступничеством от русских святынь и народных начал, поощряя к новой агрессии, которая, к сожалению, всё ещё возможна.

Да, сегодня она и идёт «тихой сапой» в новых современных формах «культурной» интервенции, когда при «помощи» разного рода зарубежных фондов молодых людей приучают ненавидеть собственное отечество под прикрытием мнимого «культурного диалога», на деле превращающегося в добровольную русскую капитуляцию. В Калининграде, например, появилось целое сословие «культурных», доказывающих, что местные русские уже потеряли свою народность («идентичность») и переквалились в неких «евророссияне», стремящихся отделиться «от Москвы». И достойно удивления, что её поборниками являются люди, приближённые к областным административным структурам, кормящиеся равно на средства западных фондов и на наши бюджетные деньги.

Сказанное, на мой взгляд, свидетельствует, что уроки 1812 года, научающие национальному единству, до сих пор надо повторять. Мы должны вослед великому Жуковскому, певцу русских побед того славного года, повторять главный наш лозунг и парол, остающийся с тех пор неизменным: «Нам нужно достоинство национальное...».

Публикуется с разрешения «Литературной газеты».

Противостояние или компромисс?

Аналитика | Тема разработки никелевых месторождений через преломление митингов, мифов и научных знаний

Разработка медно-никелевых месторождений — громкий инвестиционный проект в Воронежской области, который, с одной стороны, вызывает небывалые ожидания экономического чуда, а с другой стороны — опасения за будущее природы воронежского края. Не успев возникнуть, никелевый проект поставил своеобразный рекорд — он никого не оставил равнодушным, всколыхнул волну гражданской активности.

Валерий КАЗАНОВ

История вопроса

В январе прошлого года на рабочей встрече Премьер-министра РФ Владимира Путина с председателем правления компании «Норильский никель» Владимиром Стржалковским среди прочих тем, касающихся деятельности горно-металлургического гиганта, был поднят вопрос о проведении конкурса на разработку воронежских месторождений никелевого сырья.

Как доложил Председателю Правительства Владимир Стржалковский, Воронежская область — это последняя самая крупная никелевая провинция в Европе. В регионе выявлены два очень перспективных месторождения — Еланское и Елксинское. «Норильский никель» готов в случае, если выиграет конкурс на разработку месторождений, провести с 2011 по 2018 год все необходимые мероприятия, вложить 1,2 млрд. рублей, говорилось в официальных сообщениях.

Об интересе «Норильского никеля» к освоению третьей по масштабам никелевой провинции, расположенной на территории Воронежской области, известно было давно. Но, пожалуй, впервые с их стороны прозвучали конкретные цифры планирующихся инвестиций, и была высказана просьба к руководству страны ускорить проведение аукциона на получение лицензии на разработку.

Роснедр выставили на конкурс Еланское и Елксинское месторождения лишь в феврале 2012 года. Размер задатка (и разового платежа) по Елксинскому месторождению составил 73,4 млн. рублей, по Еланскому — 96,3 млн. рублей. На торги подали заявки «Норникель» и структуры УГМК. А 22 мая конкурс на разработку Еланского месторождения неожиданно для многих выиграл ООО «Медногорский медно-серный комбинат» (дочернее предприятие ОАО «Уральской горно-металлургической компании» (УГМК). Ему же досталось и Елксинское месторождение, так как «Норникель» отказался от дальнейшего участия в конкурсе, считая необъективным решение Роснедр по Еланскому.

Проблемы экологии

Ещё до того, как стал известен победитель конкурса, первой темой, которая активно начала обсуждаться, стала тема экологии. Что будет с чернозёмом, природным ландшафтом, водными ресурсами, насколько они пострадают? Эти вопросы далеко не праздные, учитывая то, что Еланское и Елксинское месторождения расположены в районе с известными, особо охраняемыми природными территориями. В том числе Новохопёрским заповедником. Считая, что горнодобывающее производство не нанесёт вообще никакого ущерба окружающей среде, по меньшей мере, наивно. Безусловно, нанесёт, как и любое другое промышленное производство. Как его минимизировать? Председатель Общественного совета по контролю за комплексным освоением никелевых

страны. Они отдадут себе отчёт в том, что за решения, принятые на федеральном уровне и повлекшие за собой какие-то негативные последствия, никто отвечать не будет. Крайними окажутся губернатор и местные власти.

Копать или не копать?

Экологическая составляющая для противников разработки месторождений стала главной страшилкой при проведении протестных акций, которые происходят в Волгоградской и Воронежской областях. Руководители проекта «Зелёная лента», «В защиту Хопра» уверены, что Чернозём грозит смерть. Такого же мнения придерживаются и жители близлежащих от месторождений населённых пунктов. Жительница Новохопёрска Лилия Ишкова, приславшая письмо в редакцию, в частности, недовольна тем, что решение о разработке никеля руководителями России приняли единолично, не поинтересовавшись мнением граждан, тем самым нарушив их конституционные права. «Как химик-биолог по образованию, — пишет она, — уверена на сто процентов — экологическая катастрофа, то есть гибель флоры и фауны, в том числе и Хопрёрского заповедника, неотвратима. На наш обращение к Путину, Медведеву, в приёмные депутаты никто не отвечает. Нас не слышат. А ведь в опасности вся Центральная Россия».

Нет ли тут слухания красок? Что думает об этом Николай Чернышов? Он считает, что есть возможность при нынешней технической революции минимизировать вред. Мне, журналисту, повезло побывать на Урале, в доезде по предприятиям УГМК (о чём я писал в предыдущих номерах «Коммуны» — «Как новохопёрские месторождения на Урал привлек», «Хозяйка медной горы», «Нелегкий выбор»), и я вполне согласен с мнением академика. Горно-обогатительный комбинат в Учалах, что в Башкирии, мирно соседствует с заповедником на протяжении вот уже 40 лет. Как уверяют разработчики проекта, предприятие, которое они строят в наших краях, будет на порядок современнее и экологически чище.

Во всяком случае, не думаю, что ГОК нанесёт больше вреда, чем сегодня доставляют неприятный рекал соседствующих рядом предприятий. Да и заповеднику, до которого километров двадцать, тоже. Кстати, директор Новохопёрского заповедника Александр Головкин в одном из интервью сказал: «Не буду отрицать, что мы обеспокоены будущей добычей никеля в Новохопёрском районе, однако делать выводы преждевременно. А если комментировать митинги протеста, то страсти, я убеждён, подогреваются искусственно».

Итак, и впрямь острая и кемто искусственно подогревается. Можно ли найти компромисс сторонникам и противникам разработки?

Будущие разработчики никелевых месторождений экологическому аспекту уделяют самое пристальное внимание, в чём удалось убедиться, посетив весь технологический цикл от добычи руды до её обогащения на Урале. И здесь, в Воронежской области, на всех этапах работы начиная с августа нынешнего года УГМК будет проводить мониторинг почвы, растительного покрова, мира животных. За экологической обстановкой в районе месторождений ста-

нут следить специалисты пяти крупнейших российских лабораторий. Ежеквартально будут готовиться соответствующие отчёты, результаты мониторинга, с которыми сможет ознакомиться любой желающий. Ежегодно на эти работы планируется тратить до 15 миллионов рублей.

Но все эти предложения почему-то не устраивают тех, кто выводит людей на митинги. У носителей духа политического противоречия позиция схожа с той, которую озвучил один из читателей нашей газеты: будем нищими, но с чернозёмом. Главная проблема, как показала дискуссия в прессе, на митингах в том, что нет аргументированного диалога сторонников и противников разработки никеля. Нет понимания того, что можно договориться, прийти к истине только в том случае, если есть такое желание. Недаром Николай Чернышов на одной из встреч протестующих с представителями УГМК посоветовал сторонам попытаться выстроить схему обоюдного взаимотношения. Без этого, как он отметил, не удастся добиться желаемого результата.

Академик сетует на то, что много говорят о вреде, которого... нет, да, в общем-то, и быть не может. В одной из газет он прочитал информацию о том, что в залежах присутствуют ртуть и уран. «Бред какой-то. Но люди, наперняка, поверили, — сокрушался профессор. — Или вот ещё — никель, дескать, вызывает рак. Глупость. Каждый из нас носит при себе пятирублевые монеты. Многие пользуются посудой, которая так и называется — никелированная. И вообще вокруг нас огромное количество предметов, в которых никель — непременная составляющая. Он содержится во всех нержавеющей сталях. Он употребляется как минимум в трёх тысячах изделий».

Между тем есть вещи, позволяющие нам получить реальную пользу. Помимо цветных металлов. В Новохопёрске, Борисоглебске к поверхности подходят залежи, образовавшиеся в морских условиях. А всё, что образуется в таких условиях, несёт бром и йод. Потребности в том же йоде у нас весьма велика. Воронежские медики уже несколько лет проводят среди учащихся восьмых классов региона мониторинг по щитовидной железе. Щитовидка в этом возрасте во многом определяет будущее здоровье человека, в том числе и умственное.

Так вот, щитовидка поражена у около 7 процентов восьмиклассников, проживающих в районах Новохопёрска, Борисоглебска. А в Воронежске процент составляет уже 17-20. Почему такая разница? Йодистые рассолы лежат прямо на Еланском месторождении. Есть два пути использования подобного богатства. Эти рассолы легко выводится и закачиваются, их несложно законсервировать на многие века. Либо создать на их базе хорошую курортную зону или детский санаторий. И это, наверное, не единственное направление, которое может сопутствовать разработкам никеля».

Статус региона станет выше

Итак, что даст Воронежской области разработка месторождений никеля и почему так велико может быть её значение? В отличие от любого, даже довольно крупного производства серьёзное горнодобывающее предприятие влечёт за собой масштабную перестройку всей региональной экономики.

По версии УГМК, коллектив ГОКа планируется в составе 2,5 тыс. человек. А 95 процентов из них — местное население. Для решения вопросов с трудовыми ресурсами руководство уральской компании планирует обратиться к ВГУ с предложением об открытии горной кафедры, а также рассмотреть возможность финансирования подготовки кадров рабочих профессий в регионе.

Предполагаются значительные вливания в местные бюджеты, и как следствие — улучшение всей социальной сферы, но и общие изменения в инфраструктуре, создание смежных и обслуживающих предприятий. Впрочем, нужно честно сказать — до сих пор людей нет чёткого представления о том, какие же средства получит регион и отдельные его территории в случае реализации проекта? Насколько эта экономическая выгода является значимой?

Эту информацию люди ждут от компании и государства.

Чернозёму, о котором так радуют «зелёные», вред не будет нанесён. Вот как ответил на мой вопрос генеральный директор ООО «УГМК-Холдинг» Андрей Козицын: «Хотя, конечно, он (чернозём) — В.К. — может оказаться на том месте, которое отойдёт под хвостохранилище и ГОК. Тогда появится вопрос для обсуждения с тем, кому чернозём принадлежит. Будем договариваться с владельцем».

Председатель Общественного совета Николай Чернышов уверен: разрабатывать месторождения нужно, только непременно под контролем местных учёных, специалистов и общественности. Он считает, что на сегодняшний день это практически единственное перспективное месторождение никеля в Европе. И если Воронежская область начнёт его разработку, то сразу же изменится её статус.

«Я был в Елань-Колоно, — отметил профессор, — посёлок произвёл на меня удручающее впечатление. Мы сегодня должны сделать так, чтобы в будущем от его посещения оставались бы такие же приятные воспоминания, как от сегодняшнего Старого Оскала».

Но пока, отметим, сторонники и противники разработки никелевых месторождений не пришли к конструктивному решению, устраивающему обе стороны. Без такого решения — согласия воронежцев, как отметил губернатор Алексей Гордеев, он не даст разрешения на разработку.

Регион должен развиваться. За счёт никеля, IT-технологий, чернозёма... Мы сами должны расставить приоритеты и дать ответ на этот вопрос.

Не будем забывать: в случае принятия решения о разработке никеля добыча руды начнётся не раньше 2022 года. Причём только после утверждения запасов на государственном уровне.

Сделанные воронежскими специалистами, и в первую очередь профессором ВГУ, членом-корреспондентом РАН Николаем Чернышовым, прогнозные запасы составляют: Еланское месторождение по категории Р1 — 54,1 тыс. тонн никеля, 5,6 тыс. тонн меди, 1,7 тыс. тонн, по Р2 соответственно — 351,6 тыс. тонн, 40,3 тыс. тонн, 10,3 тыс. тонн; Елксинское месторождение по Р2 — 393,8 тыс. тонн никеля, 54,6 тыс. тонн меди, 14,4 тыс. тонн кобальта. Есть там также платина и золото.

Память сердца

Семь десятилетий отделяют нас от трагической даты, произошедшей в ночь с 16 на 17 июля 1942 года недалеко от станции Таловая, когда солдаты 76-й стрелковой дивизии стали жертвами страшной железнодорожной катастрофы.

Галина ГОРБУНОВА,
Михаил ВИНУКОВ
п.Таловая

Известны имена 176 погибших. Более трёхсот бойцов получили ранения, многие из которых стали смертельными, 26 человек пропали без вести. За горькими цифрами — жизни наших соотечественников. Им была посвящена акция «Свеча Памяти», которая прошла в Таловой. Участники зажгли свечи в память о погибших, подготовили литературно-музыкальную композицию «От сердца к сердцу».

Об этом скорбном событии в истории войны вспоминали и на митинге, который прошёл у знака, установленного в память о трагедии. Память погибших солдат почтили минутой молчания. Глава райадминистрации Виктор Бурдин и заместитель председателя районного Совета народных депутатов Владимир Ревин открыли мемориальную доску с именами погибших, участники митинга возложили цветы.



Акция «Свеча Памяти».

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, РОССИЯ 1, and СТС.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТНТ-ГУБЕРНИЯ, РЕН ТВ, ТВ ЦЕНТР, and ДОМАШНИЙ.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for 5 КАНАЛ, ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, and РОССИЯ КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТВ-Э, ТВ-Э, ПЕРЦ, and РОССИЯ КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, РОССИЯ 1, and СТС.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТНТ-ГУБЕРНИЯ, РЕН ТВ, ТВ ЦЕНТР, and ДОМАШНИЙ.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for 5 КАНАЛ, ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, and РОССИЯ КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТВ-Э, ТВ-Э, ПЕРЦ, and РОССИЯ КУЛЬТУРА.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, РОССИЯ 1, and СТС.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТНТ-ГУБЕРНИЯ, РЕН ТВ, ТВ ЦЕНТР, and ДОМАШНИЙ.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for 5 КАНАЛ, ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, and РОССИЯ КУЛЬТУРА.

Advertisement for '102.8 FM ШАНСОН ВОРОНЕЖ' featuring a radio logo and contact information.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ПЕРВЫЙ КАНАЛ, НТВ, РОССИЯ 1, and СТС.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for ТНТ-ГУБЕРНИЯ, РЕН ТВ, ТВ ЦЕНТР, and ДОМАШНИЙ.

Table with 2 columns: Time and Program Name. Includes sections for 5 КАНАЛ, ТВ ЦЕНТР, ДОМАШНИЙ, and РОССИЯ КУЛЬТУРА.

Advertisement for 'ИНСТИТУТ ЭКОНОМИКИ И ПРАВА' with a logo and contact details.

ЛЮБИТЕЛЯМ СПОРТА

Программа телеканала «Россия 2» с 30 июля по 5 августа

Table with 2 columns: Day and Program Name. Lists sports events for Monday through Saturday.

Advertisement for 'ООО Лизко Бройлер' featuring images of chickens and text about poultry products.

Advertisement for 'СОЛЬ' featuring a large image of a salt container and text about salt products.

КП ВО «Автобаза управления делами Воронежской области»

Advertisement for 'КП ВО' with a large image of a car and text about repair services.

Воспоминания о трамвае

Публицистические заметки | Хочется верить, что по закону здравого смысла этот вид транспорта вернётся в Воронеж

Всякий раз вспоминаю ушедший в историю воронежский трамвай, когда накрепко застаю в автомобильных пробках. Особенно невыносимо это в жару в переполненной маршрутке, когда все куда-то страшно опаздывают, но сделать ничего не могут. С каждым новым кварталом пробка набухает, упаковывается, и маршрутке в общей прогаванной кутерьме буквально приходится отвоёвывать метр за метром...

Владимир ПЕТРОПАВЛОВСКИЙ

Ехали мы на двадцатом...

В трамвайное время такого бедлама не было. Даже в час пик не ведал трамвай задержки. «Зеленую улицу» открывал ему рельсовый путь и, скажем, тому же владельцу «Москвичка» или «Жигулей», спешащему на службу, куда было предпочтительнее добираться до места в качестве трамвайного пассажира.

Вспоминаю свой любимый трамвай №20. Следовал он от железнодорожного вокзала до областной клинической больницы — на девятом километре от тогдашней черты города. Отличался он от других маршрутов не только тем, что был скоростным и строго соблюдал график движения, но и тем, что давал возможность пассажирам отвлечься от уличных пейзажей и видов загородных полей и переулков и даже слышать летними днями на остановках залихватистый пересвист жаворонков. Поговаривали, что есть у городского начальства задумка приспособить один из трамвайных вагонов под уютное кафе, как это практикуется у наших чехословацких побратимов в городе Брно. Но вот 16 мая 1985 года вышел кремлевский Указ «Об усилении борьбы с пьянством», и власти посчитали, что за таким шумным кафе на колесах особо не присмотрят и будет куда лучше, если оно останется лишь в перспективных планах.

Конечно же, мы, пассажиры двадцатого маршрута, не оставили без обсуждения эту тему.

А я полагаю, — сказал дедушка в стареньком китее с медалями за Сталинград и Берлин, — что то кафе очень бы не помешало мне лично. Перекусил бы по культурному без своей хозяйки. Такие кафе на колесах я ещё в сорок пятом году в Европе видел.

Каждый день ездил это слотоохотливый дедушка навещать свою супругу в больнице. Он уже нам рассказывал, что прожил с Шуточкой сорок один год, а познакомился с ней после демобилизации в где-нибудь, а в трамвае №1, который следовал тогда по проспекту Революции. Вагоновожатой она работала. По тем временам должность эта была завидная — спешаек, дополнительный отпуск и все прочее. Но для Ивана Андреевича это было не главное. И красотой, и характером, и, конечно же, труженичеством покорила его Шуточка.

Но до того, как та повела трамвай №1, пришлось ей после изгнания немцев из Воронежа поработать до седьмого пота на восстановлении рельсовых путей. Три первоначальных объекта надлежало тогда городу пустить в первый день. Первый объект — водопровод, второй — электричество и третий — он, трамвай. На

прокладке рельсовых путей каждый трудоспособный воронежец должен был отработать 100 часов. Мужчин среди восстановителей почти не было — на фронтах. Вся тягота на женские плечи полегла. И путь от завалов вручную расчищали, и снарядные воронки засыпали лопатами. Какие там грейдеры? По рельсовому перепутью три паровозика с платформами пустили для дальнейшего подвоза стройматериалов.

Прерывались восстановители на обед лишь после первой смены. А потом и вторая началась. И кон-



Воронеж, 2007 год. Трамвайное кладбище.

чалась далеко за полночь. А какой харч? 600 граммов пайкового хлеба, 40 граммов крупы и 5 граммовчик жира. Пока столовую при депо открыли, готовили горячее прямо на уличных кострах.

Тот день, 25 мая 1943 года, повела нам Иван Андреевич, Шуточка вспоминает часто. Вышел, наконец, на линию первый трамвай. Маршрут был пока единственный: от вокзала по проспекту Революции, мимо Кольцовского сквера на улицу Плехановскую и до кольца — на площади Заставы. Первым выпала честь проехаться трамваем строителям. С песнями, частушками отъехали от депо. По сторонам пути — люди. Плакали, смеялись. Одна старушка у Кольцовского сквера за неимением живых цветов вручила Шуточке комнатную герань, посаженную в консервной банке. Она эта герань в контору трамвайного депо отнесла. Не было тогда у Шуточки своего домашнего угла. Это уж через полгода выделили им, трамвайщикам, несколько коек в общежитии при заводе имени Калинина.

После свадьбы сделался трамвайщиком и Иван Андреевич. Почти тридцать лет отлежал в старом депо на улице 9 Января. Теперь у них с Шуточкой отдельная квартира в Юго-Западном микрорайоне. Внучок Сережка подрастает на радость. Подарил они ему на день рождения игрушечный трамвайчик на батарейке. Но одного вагончика показалось Сережке маловато. Сценку затребовал. Вот и пришлось

докупить в «Детском мире» ещё три игрушечных комплекта. Кто знает, может, и Сережка по нашей выбранной линии пойдёт?.. — помнитса, заключил свой рассказ Иван Андреевич. — Город наш вон куда шагнул! Так что, хочешь — не хочешь, а придется властям новые линии открывать.

Его последний день...

В ту пору, незадолго до «ельцинской революции», газета «Советская Россия» поместила программную статью из Воронежа — «Городскому электротранспорту — зеленую улицу!» о необходимости и дальше расширять такую сеть пассажирских перевозок. Инициатива получила одобрение в Кремле. Воронеж был объявлен «Всероссийской школой по развитию инфраструктуры городского электротранспорта». Трамваю

в этой структуре отводилось ведущее место как наиболее надежному экономично-экологическому средству передвижения. И к нам, в столицу Черноземья, зачастили доклады по опыту. Впечатляла приехавших протяженность трамвайных путей — без малого 180 километров. Впечатляла перекрестники через Воронежское водохранилище уникальные даже для Европы мост в двух уровнях: один — для трамваев, другой — для авто. Впечатляло количество трамвайных маршрутов — к тому 20-му прибавился 21-й, потом и 22-й, соединившие город с ещё более отдаленными микрорайонами. Катглю по всем этим линиям без малого 300 вагонов, что в переводе на «железнодорожный язык» приравнивается к 20 пассажирским составам. Пробег такого состава в месяц составлял по статистике 13 тысяч километров — расстояние, превышающее путь от Москвы до Владивостока!

Долголетней, безотказной службой, традиционной дешевой проезде, даже жизнерадостной трелью звонка снискал воронежский трамвай народное уважение. По данным опроса 1986 года, на этот вид транспорта приходилось более 60 процентов пассажирских поездок. Иными словами, перевозилось в среднем за месяц свыше трёх миллионов пассажиров. Эта серьезная цифра послужила основанием для одной из центральных газет назвать Воронеж «трамвайной столицей» Центрального Черноземья.

Сегодня, к великому сожалению, это — уже история. Ушла в небывшее именитая «Всероссийская школа по развитию инфраструктуры городского электротранспорта». Сделался Воронеж другой «школой» — школой отрицательного опыта, когда после так называемой «ельцинской революции» оказалась наш трамвай не у дел. Прельстила тогдашнюю мэровскую команду сиюминутная выгода от массированного пуска частного транспорта, живущего по своим законам. Начисто снимал частный извоз с плеч градоначальства бесконечные заботы о своевременной оплате за электроэнергию, обновление подвижного состава, путевого ремонта, подготовке кадров и о многом другом.

Введенная процедура банкротства открыла «зеленый свет» распродаже всего трамвайного хозяй-

ства. Трампарк на улице Кулибина — площадь 4,5 гектара со всеми службами — пошел на торгах всего за 1 миллион 200 тысяч рублей. Столько же в те времена просили у нас за одну двухкомнатную квартиру. А легендарный трамвайный парк №1 по улице 9 Января, откуда 16 мая 1926 года выбежал под «Марш Буденного» первый воронежский трамвай, вовсе достался «за так» тогдашнему областному милиционеру.

Нужно же в те времена пролили у нас за одну двухкомнатную квартиру. А легендарный трамвайный парк №1 по улице 9 Января, откуда 16 мая 1926 года выбежал под «Марш Буденного» первый воронежский трамвай, вовсе достался «за так» тогдашнему областному милиционеру. Ну, а ещё далеко не отслужившие свой срок вагоны взялись по ударному резать на куски, отправляя металл на переплавку. Заодно выкорчевывались и рельсы; рваные дорожные раны перед тем, как был закатан асфальт, долго ещё не засыпались щебнем...

День 24 апреля 2009 года вошел в историю бывшей «трамвайной» столицы Центрального Черноземья как последний день работы наших славных трамвайщиков. Оказался я тогда невольным свидетелем прощального выезда уцелевшего вагона по ещё уцелевшему рельсовому пути в районе цирка имени Дурова. Уж не бежал наш дорогой товарищ трамвай весело, празднично рассыпая искры, не ловил уличные отражения своими сверкающими прежде окнами. И запыленные двери уж никому не открывала вагоновожатая — прижимала к лицу платочек. Кажется, тихо плакала. Позже я узнал её фамилию — ветеран трамвайного труда Малышкина Людмила. Последняя из могикан...

«Язык трамвая вы понимаете?»

Уж три года мы живем без трамвая. Отправили его в утиль под предлогом, что будет теперь нам, пассажирам, лафа. Выбирай любую маршрутку, «Газель», такси и — с ветерком, куда тебе надо! Но «ветерка» не получилось. За счёт ликвидации рельсовых линий площадь улично-дорожного полотна увеличилась где-то на 10 процентов. А количество авто на тысячу человек возросло более чем в полтора раза. «Ямщицким» автоперевозом за былые ныне воронежские улицы. По подсчетам специалистов, те самые всездущие маршрутки вносят до 50 процентов своего вклада в образование пробок и заторов. Рекорд побил Московский проспект и проспект Революции — свыше тысячи автотранспортных единиц с сотней прилегающих маршрутов.

И опять вспоминаешь трамвай, у которого во вместимости не было конкурентов. В нем могли свободно проехать сотни человек, а в час пик — более двухсот. Заменял трамвай в сценке по вместимости 5-7 маршруток, два большегрузных автобуса, не зная удушливых пробок и заторов.

Во всем мире берегут, хотя и развивают трамвай — издавна испытанное, экономично-экологическое средство передвижения. В Европе, Китае, США ежегодно открываются новые трамвайные линии. Япония — страна продвинутого технического прогресса — обнаружила для себя перспективу развития в мегаполисах рельсового транспорта. Многомиллионный Токио является сегодня примером того, как модернизированный трамвай позволил не только развязать сложнейшие транспортные узлы, но и оптимизировать воздушную атмосферу.

Созданный Международный союз общественного транспорта принял не так давно «Дрезденскую декларацию». Она призвала страны Центральной и Восточной Европы воздержаться от снятия трамвайных путей. Министерство транспорта России, приняв эту декларацию, рассматривает возможность создания государственной поддержки трамвайной инфраструктуры особенно там, где она нерентабельна. Подразумевается программа превращения трамвая в доходный вид транспорта. Ведь несмотря на дорожную инфраструктуру, трамвай в конечном счете обходится дешевле автобуса и троллейбуса. И по своему долготелю ему нет равных. Срок эксплуатации одного трамвайного вагона — 16 лет (при хорошем уходе может и втрое дольше прослужить), троллейбуса — 10 лет, автобуса — 7 лет.

Хочется верить — по закону здравого смысла, воспетый в стихах и песнях, он всё-таки вернётся к нам, в Воронеж, наш товарищ трамвай. И станет этот день для горожан праздничным.

Вспоминанию из Маяковского: «Язык трамвая вы понимаете?» И ещё более замечательное: «Тысячей поделуев покрою умную голову трамвая!».

На теплоходе музыка играет...

Общество | Члены областной организации инвалидов смогли прокатиться по Дону и обсудить насущные вопросы

Виталий МУХИН

Хороший подарок приготовила Воронежская областная организация Всероссийского общества инвалидов для членов своих районных отделений, организовав для них поездку на катере по Дону.

Рано утром около ста человек, в том числе инвалиды-колясочники, на речном «трамвае» отправились созерцать живописные окрестности райцентра Лиски. Впрочем, они не только общались с природой и своими коллегами, но и демонстрировали свои творческие достижения. Столько талантливых людей на этом катере точно давно не видели.

Не обошлось и без обсуждения острых проблем. Так, очень эмоциональным оказалось выступление инвалидов из Новохоперского района, озабоченных грядущей разработкой месторождений полезных ископаемых в непосредственной



Импровизированный концерт на палубе.

близости от Хоперского заповедника. Татьяну Миненкову, председателя районного отделения общества инвалидов из Калача, волновали финансовые вопросы. Если в прежние времена организации, где более трехсот человек, на установку деятельности, подписку газет

и культурные мероприятия районные власти еще выделяли какие-то средства, то в нынешнем году они урезали и без того скудный инвалидный «бюджет», что ни на зарплату, ни на цветы и конфеты к праздникам денег не хватает. Хорошо, что Воронежское областное отделение как может поддерживает коллег, приглашая их на свои мероприятия. Не балуют инвалидов и местные спонсоры. И все же бытовые и организационные неурядицы не подорвали тягу калачевцев к творчеству. Татьяна Миненкова выпустила уже семь сборников стихов и прозы. Не отстают от своего руководителя поэт Анатолий Лунев и его дочь Ирина, ставшие лауреатами международной премии «Филантроп». Инвалид из Боброва Евгений Жукова пародовала собравшихся своим первым сборником стихов. И еще прекрасным настроением.

— Я себя чувствую здесь очень комфортно, — сказала она. — Тем более что такие поездки стали уже регулярными, и у меня, благодаря им, появилась масса друзей.

Пять часов с творческими отчетами, купанием в реке и танцами под магнитофон промчались, как один миг.

Курс — на «Преодоление»

Как собрать автомат Калашникова, преодолеть полосу препятствий, поставить палатку, не понаслышке знают ребята из военно-спортивного лагеря «Преодоление». Вот уже пять лет он гостеприимно принимает подростков из Таловского района.

Галина ГОРБУНОВА

За это время непростую школу преодоления трудностей и походаго быта успешно прошли более 180 мальчишек. Каждый из них не забудет вкус чая с дымяком костра, прелесть

ужина на природе при свете луны и даже ответственность ночных дежурств.

В этом году местом проведения лагеря стал кордон Куцаповский в Бутурлиновском районе. Под руководством опытных наставников ребята

сами обустроили свой быт: поддерживали огонь в костре, пилили дрова, привозили воду, убирали территорию.

Но не только походным бытом были наполнены их дни. Юнармейцев ждали спортивные соревнования по армспорту, дартсу. Захватывающим стал и футбольный матч между ребятами из «Преодоления» и из соседнего детского оздоровительного лагеря «Салют». Победа осталась за таловски-

ми мальчишками. Однако самым непростым испытанием стала туристическая полоса препятствий, которую ребята сделали под руководством опытного туриста. Были здесь и параллельная переправа, и бревно, и маятник. Лучшие всех с этим справились Артём Фонов, Роман Огурцов и Владислав Булаков.

И, конечно же, каждый вечер ребята ждали беседы у костра и песни под гитару.

ВЕСТИ

Воронежские инспектора — вторые

В Воронеже завершились региональные соревнования по водно-моторному спорту среди госянспекторов по малому судам. «Коммуна» уже писала о торжественном открытии состязаний. Участники 17 команд из областей Центральной России соревновались в знании теории, скоростной гонке на моторных лодках и маневрировании на гидроциклах, спасении утопающего с оказанием первой медицинской помощи и в командной эстафете. Как сообщили в пресс-службе ГУ МЧС России по Воронежской области, первое место в общекомандном зачёте заняла сборная Рязанской области. Воронежские инспектора стали вторыми, а бронза досталась команде из Ярославля.

Светлана ВИКТОРОВА.

Детское лето яркого цвета

В июне в 17 образовательных учреждениях Таловского района работали пришкольные лагеря дневного пребывания, в которых отдохнули 536 детей. Сейчас 150 ребят укрепляют своё здоровье в лагерях двух школ, а в августе лагерь на базе Каменнотенной школы примет ещё 30 ребят. В Таловской школе лагерь работал в июне и вот теперь — в июле. На питание детей в течение лета будет израсходовано из областного и местного бюджетов более миллиона рублей.

Константин ШОМАХОВ.

Живописный юбилей

В стенах областной научной библиотеки имени И.С.Никитина развернута книжно-иллюстративная выставка «Воронежские живописцы». Посвящена она судьбе и творчеству наших земляков, у которых в этом году — юбилейные даты. Например, в этом году отмечается 175 лет со дня рождения Ивана Крамского (1837—1887) — русского живописца, мастера жанровой, исторической и портретной живописи. В Никитинке можно увидеть в эти летние дни альбомы его репродукций, наборы открыток, научные монографии, каталоги, а также путеводители по носящим имя Ивана Николаевича Воронежскому областному художественному музею и Острогжскому историко-художественному музею.

Организаторами экспозиции собраны публикации о жизни и творчестве юбиляра, а также репродукции некоторых их работ. Среди представленных на выставке имен — Василий Белопольский (1912—1980), художник с непростой судьбой, ученик Александра Бучкура, оставивший интересные воспоминания о своём учителе. Кроме того, в 2012 году исполняется 75 лет Вячеславу Знаткову, 90 — Ксении Успенской, 85 лет отмечает заслуженный художник РСФСР Юрий Внюденков.

Василий ЧЕРНУСОВ.



Александр ГОЛУБЕВ,
поэт, член Союза писателей РФ

(Окончание. Начало в №№ 101-107.)

Лето 1961 года оказалось последним летом моего жительства на Дону. Заканчивалась учеба в средней школе. Помню, накануне выпускного вечера бродили мы, «три мушкетера», Алексей Дергавлов, Петр Дударев и я, по Вёшкам в размышлениях, где достать цветов для наших дорогих учителей. Денег было маловато, да и цель они преследовали иную... И вот в такой момент мы встретились около Дома культуры с общим знакомым, Мишкой Шаргановым, окончившим школу годом раньше нас. Тут необходимо сказать, что братьев Шаргановых — старшего Владимира и младшего Михаила — их станичные ровесники уважали за веселый нрав и отзывчивую душу. «Шарган» — так в обиходе звали Мишку — поздоровался и, услышав о нашей нужде, повертел головой с модной стрижкой, лаконично заметил:

— Днем такие вопросы не решаю, а вечером — я к вам надбегу. Действительно, после того, как июньское солнце село не торопясь где-то за окраиной хутора Пигарёвки («пригородом Вёшек», как шутят местные остролисты), Шарган явился в общежитие школы. И вот мы небольшой ватагой отправились на поиски цветов. Наверное, часа три воюл нас Мишка по глухим станичным переулкам, предлагая наилучшие выходы из дьявольского тупика. А затем как-то незаметно привел всю компанию к зеленому забору, из-за которого соблазнительно, дразнице свешивались лиловые, в крупных каплях ночной росы, кисти сирени.

Намек нашего попутчика мы поняли сразу, но смущало то обстоятельство, что сад-то был — шолоховский. Да и забор выглядел внушительно. Однако высокой ограда оказалась только нам троим. Что же касается Шаргана, то он твердо знал, что в Вёшках еще не построили такого забора, который мог бы его сдерживать. Спусти несколько минут мы с Мишкой возвратились к напарникам, держа в руках лилово-голубые букеты. Деловито смахнув с брюк-дудочек пыльную пылью и чешуйки сухой краски, Шарган с подначкой спросил Дударева:

— Петя, а что, если бы сейчас из-за угла вышел Михаил Александрович и спросил: «Откуда у вас, ребята, эти сирень?» Как бы ты ему ответил?

Новоиспеченный выпускник, переминаясь с ноги на ногу, пролепетал:

— Дык, Михаил Александрыч, это я не для сибя. Это я для Надежды Гавриловны. Все дружно рассмеялись. Надежда Гавриловна Евстратова, учительница химии, «прижиливала» Петю из Англии, может, оттого, что среди ребят нашего класса он был самым низкорослым.

Вот уже без малого тридцать лет бываю я в Вёшках наездами. В станице у меня много самых близких друзей, хотя с каждым годом их круг релееет. Что подлаебает: такова жизнь — другой не бывает.

Живя в Воронеже, я обнаружил в старинном русском городе немало людей, чьи судьбы так или иначе соприкасались с Шолоховым. Один из них, Петр Иванович Власов, двоюродный брат жены писателя, часто гостил в Вёшечской. Вместе с Михаилом Александровичем нередко ездил на охоту и рыбалку. Правда, сам Власов более всего любил собирать грибы, которые умел отлично солить и мариновать. Шолохов по достоинству оценил «талант» своего воронежского родственника. На одной из книг, подаренных Власову, есть такая автограф: «Знаменитому грибочку-опёночнику Петру Ивановичу Власову. М. Шолохов». Вообще в скромной воронежской квартире Петра Ивановича все проникнуто искренним чувством к писателю. На самом видном месте — портрет Марии Петровны и Михаила Александровича с теплой надписью Шолохова. Много редких изданий «Тихого Дона», «Поднятой целины» и других книг писателя.

Как-то за чайной чашкой мы разговорились с Петром Ивановичем, и я высказал хозяину квартиры свое желание встретиться с Михаилом Александровичем. Власов обещал посодействовать. Было это накануне 75-летия писателя. И в мае 80-го года я отправился в Вёшки. Обильная суета, множество гостей отнимали у Шолохова много времени, приходилось терпеливо ждать. Тем более что в Вёшках Власов снова заверил меня в возможности такой встречи.

Через два дня, как было условлено, я утром пришел к знакомой двери в зеленый забор, а спустя некоторое время появился Петр Иванович. Был он смур: «Плохи, Александр Александрович, дела у твоего земляка. Опять тяжелый приступ... Ты уж извини, как-нибудь в другой раз». Но другого раза не последовало... И все же чудо произошло. В конце лета Власов вернулся из Вёшечской и привез мне воистину королевский подарок: четырехтомник «Тихого Дона» с автографом Шолохова.

После смерти Михаила Александровича Власов затосковал. Стал часто прихварывать. Но пока были силы, увлечения грибами не оставлял. Однажды он вновь пригласил меня в гости и мы долго «дегустировали» его разносолы. Много говорили о Вёшках, о Шолохове. А когда через год я его проведаль снова, то увидел, что «знаменитый грибочек-опёночник» заметно сдал. Тем не менее с каким-то одержимым удовольствием он рассказывал о том, как ловко Мария Петровна «взланивала» сазанов на Хопре. «Иной раз даже половчее самого Михаила Александровича»...

Несколько месяцев спустя Власов скончался. Я был на его похоронах, скромных и немногочисленных. Казалось, что Петр Иванович не умер, а ушел из жизни не торопясь, как теплая обложная дождь летней ночью... Ушел из жизни человек, любивший Шолохова любовью брата: преданно и самозабвенно.

Когда устанавливали надгробный камень на могилу Шолохова, один из казаков горестно сказал: «Да не кладите на него камень, как же ему там тяжело будет». Но нелегче жилось писателю и на этом свете. Даже трудно себе представить, сколько мучительных страданий выпало на его долю. Клевета, испытанное оружие интриганов, а то и, сказать попросту, негодяев, ядовито жалила писателя на протяжении всей жизни. Шолохова яростно обвиняли в плагиате, беззастенчиво подсовывая общественному мнению «белые пятна» в истории создания «Тихого Дона». Но после того как были найдены рукописи первых двух книг, споры об авторстве великого романа XX века сами по себе отпали. А ниспровергатели классика по собственной воле стали клеветниками России. В этой связи уместно будет вспомнить откровение Шолохова в одном из писем Горькому: «Сейчас кончаю третью книгу, а работе такая обстановка не способствует. У меня руки отваливаются, и становится до смерти нехорошо. За какое дело на меня в третий раз ополчаются братья-писатели? Ведь это же все идет из литературных кругов?»

Безусловно, ветер дул оттуда. Как писала в 6-м номере (1989 г.) журнала «Вопросы литературы» А. Марченко: «Слухи множатся... Похоже, настала пора заняться всерьез шекотливой проблемой — гласно и официально».

Остановившись на этой фразе, теперь уже, спустя двадцать с лишним лет, подумал: «Сколько же пришлось сломать копий, чтобы доказать лакейничеству от литературы абсурдность их обвинений?». И вдвойне странным выглядит то обстоятельство, что критик делала вид, будто впервые слышит о клевете в адрес Шолохова, хотя в собрании сочинений писателя все «любознательности» подобного рода давно опубликованы. И не пора ли «надменным потомкам» остановить свои постыдные усилия по дискредитации и ниспровержению великого соотечественника? Шолохов — гений, в этом все загадка его творчества. Для кого-то он человек двоюродный, а его землякам и вообще честным людям, понимающим толк в справедливости, криво своей, единомышленник; по меткому сравнению А. Калинина — «незаконное солнце России». А солнце, как известно, трогать немтыми руками опасно. Даже тем, кто на полномном колесе въехал в круг вин-персон мировой литературы.

Сегодня Шолохова нет рядом с нами. Но есть миллионы почитателей его Слова, которые не дали светлое имя писателя «в трату». Это по-нашему, это по-русски.

Хутор Краснояровский — Вёшечская — Воронеж.

«Ты – рыбачка, я – рыбак...»

На каникулах многие школьники разъезжаются по разным лагерям - трудовым, семейным, спортивным, культурно-познавательным, оздоровительным. А некоторым воронежским ребятам в нынешнем году повезло побывать в рыболовном лагере. Таких мест для отдыха я еще нигде не видела!

Анна ЗЫБЦЕВА
Бутурлиновский район

Здесь удивительно чистый воздух и много каких-то необыкновенных цветов. Раньше на базе «Золотой сазан», что в Бутурлиновском районе, собирались охотники-любители. Теперь же это хорошо оборудованное место для отдыха всех желающих. Для них благоустроены небольшие домики, в двух из них и живут юные рыболовы.

- Ты корреспондент? - в лоб спросил меня встретившийся на одной из живописных тропинок парнишка.

- Да, вот приехала. Хочу посмотреть, как отдыхают те, кто мечтает научиться профессионально удить рыбу, - ответила я.

Познакомилась: Саня Ломовой приехал из Воронежа. Подошли другие ребята. И наперебой стали рассказывать обо всем, что им удалось узнать о рыбной ловле, и о том, как им здесь хорошо отдыхается.

В лагере это уже третий, последний поток. В каждом из них отдыхали по восемь ребят, четыре девочки и столько же мальчишек. На юных рыболовах - своя, особенная одежда: белые футболки с эмблемой и

синие бейсболки. Любопытства ради напросилась к ребятам в гости. В двухэтажном деревянном домике, рассчитанном на четырех человек, было очень уютно, а с балкона открывался изумительный вид: на речку, лес и поле.

- Я приехала из Москвы. С нами работает инструктор Валерий Дубровин. Каждый день мы закидываем удочку на плечо и идем рыбачить. Валерий нам рассказывает, какие виды рыб существуют, какие бывают наживки и виды рыбалки, учит, как собрать большой улов, - говорит самая старшая отдыхающая - Аня Александрина.

Потом Сережа Торшин взял гитару и вместе с Аней спел лирическую песню на английском языке.

- Здорово! Очень красиво! - зааплодировали мы.

Самому младшему участнику проекта, Михаилу Воронинкову - 12 лет. Он и самый активный, быстрее всех собирает рыболовные снасти.

- Я приехал из Воронежа, - говорит Миша. - И очень доволен. Лучшего отдыха не придумаешь. Мы много купаемся, рыбачим, поем песни. А председатель Бутурлиновской организации охотников и рыболовов Владимир Выставкин



На рыбалку собрались.

свизил нас на экскурсию по охотничьему угодью.

- У нас проходил конкурс на лучшего рыболова, кто больше поймает амуров или сазанов, - сообщила Татьяна Кожкина. - Победил Дмитрий Безьямный, который поймал несколько рыб внушительного размера.

Я приехала в последний день отдыха ребят, поэтому удалось попригласовать на церемонию вручения грамот и подарков самым лучшим юным рыболовам. Кому-то из них достался плащ, кому-то зонтик. Вручала награды заместитель председателя Воронежской региональной общественной организации охотников и рыболовов (ВРОООиР) Ольга Черкасова.

Проживание, питание и другие виды услуг для ребят были бесплатными. Финансирование оздоровительного лагеря юных рыболовов «Золотой сазан» взяла на себя Ассоциация «Росохотрыболовсоюз» за счет гранта, выделенного фондом подготовки кадрового резерва «Государственный клуб», - рассказала Ольга Черкасова.

Финальным аккордом этого лагерного сбора стала фотография на память. На ней запечатлены все ребята: мальчишки и девочки с удочками в руках. Теперь они, настоящие рыболовы!

Почему вода в реке красная?

По слухам и авторитетно | В Воронеже проводится проверка по факту массовой гибели рыбы в реке Усманка

Жители посёлка Боровое больше недели били тревогу: вода в реке приобрела бурый оттенок, появился неприятный запах, а на поверхность всплыла дохлая рыба. Свидетелями необычной картины стали и отдыхающие, приехавшие на берег реки в один из выходных.

Татьяна ПЕТРЕНКО

На место выехали экологи, специалисты рыбоохраны, спасатели. Взятые экспресс-анализы показали: содержание кислорода в воде в три раза ниже нормы. Как рассказал начальник Верхнедонского отдела рыбоохраны Азово-Черноморского территориального управления Росрыболовства Александр Золотых, возможной причиной понижения уровня кислорода стало быстрое гниение луговой растительности на затопленной рекой территории.

Обильные дожди, прошедшие не только в Воронежской области, но и в соседних регионах, привели к подъему уровня воды в реке и затоплению части пойменных территорий. Быстро гниению растительности способствовала и высокая температура воздуха, - рассказал Александр Золотых.

Наибольшая гибель рыбы наблюдалась в тех местах, где течение реки было очень медленное, и в затонах. Кстати, похожее явление наблюдалось и на некоторых участках реки Битюг. Однако здесь массовой

гибели рыбы не зафиксировано, хотя цвет вода всё же поменялся.

Специалисты рыбоохраны обследовали больше восьми километров реки Усманка. Самой чувствительной к перепадам уровня кислорода рыбой оказался окунь. Не избежали гибели лещ, сом, щука, плотва.

Что касается версии о возможном сбросе промышленных или бытовых отходов, то она не подтвердилась. Согласно результатам лабораторных исследований отобранных проб воды в реках Усманка и Хава признаков химического загрязнения в них не обнаружено, сообщает департамент природных ресурсов и экологии региона. Об отсутствии признаков отравления говорят и результаты внешнего осмотра

рыбы: чешуя осталась плотно прилегающей, без механических повреждений, а жабры сохранили розовый цвет.

Специалисты сходятся во мнении, что изменение цвета воды в обеих реках имеет природный характер и связано с обильными осадками. Предотвратить катастрофу могли бы аэраторы, если бы они были установлены на реке. Эти приспособления по принципу небольших фонтанов насыщают воду кислородом, однако, сделать подобное в таких масштабах практически невозможно.

Теперь живой мир Усманки должен сам приходить в норму. Насколько быстро это произойдет, зависит от погодных условий и, в первую очередь, от понижения температуры воздуха.

ВОПРОС «КОММУНЫ»

Какую книгу вы сейчас читаете?

Ирина МАМОНОВА, домохозяйка:

- На данный момент - никакую. А последние прочитанная мною - «Тыма» Александра Вардо. Мне интересно читать про всякие ужасы. Возможно, в жизни мне не хватает острых ощущений, приходится их как-то восполнять.

Ольга ЯКОВЛЕВА, парикмахер:

- Сейчас читаю Сесилию Ахерн «P.S. Я люблю тебя». Поправился одноимённый фильм, и всё хотела прочитать книгу. Наконец-то дошла и до неё.

Егор АБАШИН, мерчендайзер:

- Ох, ну и вопросы у вас! Я уже не помню, когда в последний раз читал. Наверное, это было ещё в школе. А что именно, и не вспомню, может, «Войну и мир».

Светлана НАГОРНОВА, студентка:

- Сейчас читаю «Каждый хочет любить» Марка Леви. Это не первая его книга, которую я взяла в руки. Мне хочется познакомиться со всем творчеством этого французского писателя.

Максим ХАРЛАМОВ, инженер:

- Стыдно признаться, но времени на подобное не хватает. Уже давно не брался за книгу, где-то месяца три, наверное. Тогда это был мой любимый Достоевский и его «Преступление и наказание». В который раз перечитывал этот роман.

Виктор ЗАБОЛОТНЫЙ, хирург:

- По роду своей деятельности «перелопачиваю» много литературы по медицине. Но время остаётся и на чтение беллетристики. На днях по рекомендации своего сына принял за «Мглу» Стивена Кинга. И знаете, мне нравится!

Опрос подготовила Ольга АБЕРКЕИВА.

РЕКЛАМА

ООО АПК «Александровское»

Воронежская область, Панинский район, с. Александровка
(292-й км автодороги Курск-Саратов)

РЕАЛИЗУЕТ СЕМЕНА ОЗИМОЙ ПШЕНИЦЫ сорта Одесская 267 (элита)

Самый стабильный сорт в ЦФР. Отличается высокой морозо- и засухостойчивостью. Один из наименее требовательных к условиям выращивания сортов, поэтому рекомендуется для худших предшественников. Эффективно окулает затраты на основные азотные удобрения и подкормку в засушливые годы.

сорта Кристалл (элита)

Выведен НИИ СХ им. Докучаева совместно с краснодарским НИИ СХ им. Лукьяненко и рекомендован специально для Центрального Черноземья. Отличается высокой урожайностью, зимостойкостью и засухостойчивостью. Сорт интенсивного типа.

СЕМЕНА ПОДГОТОВЛЕНЫ НА ПНЕВМОСТОЛЕ.

Тел.: 8-920-219-70-77; 8-920-463-58-78.

Уважаемые земляки!

29 июля в нашей стране отмечается официально 73-я годовщина Военно-морского флота России.

С времён Петра Великого военные моряки проявляли мужество, честь, преданность Отечеству. Воронежская земля является колыбелью русского флота. На воронежской земле строились корабли, здесь производились и производятся вооружение и техника для флота, отсюда уходили на нелёгкую службу граждане области. И сегодня воронежцы, несмотря на реорганизацию флота и оборонного комплекса, несут военно-морской флаг на должной высоте.

В связи с наступающим общенародным праздником от себя лично и от Совета организации «Колыбель русского флота» искренне желаю всем, кто работает в интересах Военно-морского флота, военным морякам-воронежцам доброго здоровья, благополучия в семьях, уверенно держаться на плаву независимо от объективной реальности.

С уважением и благодарностью за службу и труд,

**председатель ВРОО «КРФ»,
контр-адмирал
Н.ЕРМАКОВ.**

ВЕСТИ

Путь к безопасности

На втором потоке в детском оздоровительном лагере «Ракета» ОАО «РЖД», что в Лискинском районе, стартовала программа «Путь твоей безопасности». Её цель - формирование у ребят культуры безопасности и универсальных алгоритмов поведения, которые помогут избежать трагедий. Занятия, проходившие в форме ролевых игр и соревнований, вели специалисты-эксперты. На память о проекте дети получили фирменные майки, светоотражающие знаки «Агент собственной безопасности». Напомним, что сегодня эта программа реализуется в 15 лагерях ОАО «РЖД».

Споря с секундами

На прошедшем в московском Ерино Кубке России по лёгкой атлетике на дистанции 1500 метров победу одержал

25-летний нововоронежец Алексей Попов с результатом 3.42,66 минуты. В начале июля воспитанник Владимира Манойлина был пятым на чемпионате России. До этого в конце мая выиграл «серебро» на командном чемпионате России по легкой атлетике в Сочи, а в феврале стал третьим на международном турнире серии ИААФ «Русская зима».

Ещё одно «золото» завоевал воронежские бегуны в мужской эстафете 4 по 400, а Владимир Чекуров, воспитанник Татьяны и Александра Шигидиных, на дистанции 400 метров стал серебряным призёром с результатом 47,31 секунды.

Светлана ШАМАКИНА.

С водой на «ты»

Во время экскурсии, которую провели специалисты ООО «РВК - Воронеж» для студентов ВГУ на самой крупной водо-

подъёмной станции областного центра, будущие геологи посетили ВПС - 11, что в районе посёлка Чертовицы. Этот объект выбрали не случайно. Здесь добывается около 40 процентов подаваемой в Воронеж воды, а её мощность превышает 200 тысяч кубометров в сутки. Как сообщает пресс-служба ведомства, ООО «РВК-Воронеж» планирует сотрудничать и с Воронежским аграрным университетом имени Петра I.

- Мы хотим, чтобы в будущем лучшие выпускники вуза приходили на работу именно к нам на предприятие. Для молодых специалистов - это возможность трудоустройства по своей специальности в одно из крупнейших стабильно работающих предприятий города, для нас - возможность пополнить штат грамотными и перспективными сотрудниками, - говорит генеральный директор ООО «РВК - Воронеж» Геннадий Иващенко.

Анастасия ЛИХАЧЁВА.

Напомним, что сегодня воронежской полицией принимаются самые серьёзные меры, направленные на чистку её рядов. Руководство ГУ МВД России по Воронежской области неоднократно подчеркивало, что полиция не заинтересована в том, чтобы в её рядах оставались нечистые на руку сотрудники, подрывающие авторитет ведомства в целом, и к нарушителям будут приниматься самые жесткие меры.

Константин ШОМАХОВ.

Выпали из Всемирной паутины

Полицейские задержали молодого человека, который оставил без Интернета жителей областного центра.

Целью 25-летнего уроженца Североморска стали коммуникаторы. В отделе поли-



ЗЕМЛЮ — В ХОРОШИЕ РУКИ!

ОАО «АВАНГАРД-АГРО» возьмет в обработку (выкупит или оформит в долгосрочную аренду) земли сельхозназначения для выращивания пшеницы, ячменя пивоваренного, подсолнечника, сахарной свеклы, гречихи. Рассмотрим любые предложения.

В случае объединения в одном массиве более 3000 га земли будут создаваться новые с/х предприятия на базе существующих хозяйств, с трудоустройством местного персонала, комплектацией новой импортной техникой и оборудованием.

ОАО «АВАНГАРД-АГРО» это:

- более 270 000 га обрабатываемой земли;
- 26 сельхозпредприятий и 2800 человек персонала;
- 370 комбайнов «New Holland», «John Deere» и «Claas»; 700 тракторов, в т.ч. «New Holland» и «John Deere»; более 3700 единиц другой самоходной и прицепной с/х техники;
- регулярная арендная плата;
- достойная, стабильная и индексированная заработная плата;
- создание новых рабочих мест;
- поддержка социальной сферы.

Сотрудники предприятий ОАО «АВАНГАРД-АГРО» за высокие результаты в труде отмечены наградами Правительства РФ, грамотами и благодарностями Министерства сельского хозяйства России и областных Администраций.

АВАНГАРД-АГРО

звоните в будние дни с 9 до 18 часов
8 (800) 333 98 99
звонок по России бесплатный

КОММУНА
УЧРЕДИТЕЛЬ И ИЗДАТЕЛЬ:
ООО «Редакция газеты «Коммуна»
Главный редактор **В.Г. РУДЕНКО.**
Дежурный по номеру Тамара ГАШИМОВА.

ТЕЛЕФОНЫ РЕДАКЦИИ:
Для справок 8 (473) 251-24-87.
ОТДЕЛЫ:
Региональных проектов 8 (473) 253-32-10.
Общественно-политической информации 8 (473) 255-14-74.
Социальных проблем и права 8 (473) 255-68-23.
Культуры 8 (473) 253-29-47.
Экономики 8 (473) 255-08-46.
Образования, семьи и воспитания 8 (473) 255-68-23.

ОТДЕЛ РЕКЛАМЫ
тел./факс 8 (473) 239-00-88, тел. 293-93-70.
ТЕЛЕФОНЫ ДОЧЕРНИХ ИЗДАНИЙ «КОММУНЫ»
«Воронежская неделя» 8 (473) 255-14-74.
«Коммуна плюс» 8 (473) 255-14-74.
«Кольцовский сквер» 8 (473) 253-29-47.

За содержание рекламы ответственность несет рекламодатель. Материалы под рубриками «Слово депутата», «Воронежская марка» публикуются на договорной основе.
Газета зарегистрирована в Центральном Черноземном межрегиональном территориальном управлении Минпечати РФ 16 сентября 2003 г. Регистрационное свидетельство ПИ №6-0851.
Отпечатано с готового оригинал-макета заказчика в ОАО ИТР «Воронеж» (394000, г. Воронеж, пр. Революции, 39).

Газета выходит по вторникам, четвергам, пятницам и субботам.
Подписные индексы: 51156, 51214, 51221, 51213. Заказ № 1705.
Время подписания номера в печать: по графику - 19.00, фактически - в 19.00.
Тираж - 17905 (подписка - 16003) экз.
Адресная рассылка: Москва, С.-Петербург, Рязань, Белгород, Курск, Липецк, Орел, Тамбов, Ростов-на-Дону, Волгоград, Саратов, Самара, Н.Новгород, Псков, Красноярск, Ханкала, Киев, Луганск, Минск, Могилев, Кишинев.